

崑崑關關血戰戰地生活回顧

● 劉支球 (前四戰區長官司令部政治設計委員召集人)

崑崑關隘古戰場

崑崑關是我國著名的古戰場，位於廣西南寧市東北山區，居高臨下，形勢險要。宋皇祐於一〇五二年曾派狄青帶兵出擊，敗儂智高於此。對日抗戰第三年的一九三九年十一月十五日，日軍為了要切斷我由越南海防港的唯一補給站，集十萬之眾及艦艇五十艘，由日華派遣軍司令安田利吉指揮，在欽州灣登陸，二十四日攻陷南寧，并向崑崑關推進。我高層指派桂林行轅主任白崇禧上將負責應戰，於十二月二日率兵十五萬兵力，阻擊日

軍、激戰至下旬，又交由第四戰區長官司令張發奎指揮作戰，經幾度攻防激戰後，奪回崑崑關，但南寧仍陷敵手。

重慶趕回廣西坐鎮指揮，但各部隊散駐各地又因交通阻滯，一時難以集中，措手不及，致被日軍乘虛快速入侵。南寧乃於一九三九年十一月二十四日下午五時淪陷，南寧曾是廣西省會，形勢險要。

白崇禧調兵遣將戰日寇

日寇奪崑崑關是為了要徹底切斷我國大西南的對外交通補給，乃於一九三九年十一月十六日凌晨三時，由南支艦隊司令官，高須四郎中將指揮第五師團和台灣旅團在企沙龍門欽州灣登陸，桂南戰火爆發。南寧市及廣西與廣東兩省原同歸第四戰區長官司令張發奎管轄，第四戰區長官司令部卻遠在粵北韶關，一時鞭長莫及，高層遂急令桂林行營主任白崇禧星夜由

崇禧調度第四十六軍、一七五師、新第十九師、一三五師、一七〇師、一八八師、第五軍、二〇〇師、機械化部隊。這是初期白崇禧所掌握的兵力，在大規模攻擊前，我已有不小部隊

一九三九年十一月二十六日，白崇禧調度第四十六軍、一七五師、新第十九師、一三五師、一七〇師、一八八師、第五軍、二〇〇師、機械化部隊。這是初期白崇禧所掌握的兵力，在大規模攻擊前，我已有不小部隊

試探性攻擊，十二月一日我軍前進至八塘部署，開始與敵接觸。

十二月七日第四戰區司令長官張發奎來到遷江。十二月十六日蔣中正又派李濟琛上將、陳誠上將、張治中上將由重慶飛來與白崇禧會合，商定十二月十七日開始向日軍反攻。

兵分西、北、東三路反攻作戰：一、西路由夏威指揮第一、二兩縱隊，周祖晃與韋雲淞等部隊，對四塘、南寧亭子圩一帶之日軍嚴密監視並力阻敵軍北上救援。二、北路由徐庭瑤指揮，以杜聿明的第五軍為主，正面攻擊崑崑關日軍，第九十九師從那何、伶俐圩、鹿頭，向七塘側擊崑崑關日軍。三、東路指揮蔡廷鍇於陸屋、靈山會合民兵破壞邕欽交通，阻敵海上增援。另六十六軍軍長陳驥率軍向古辣、甘棠方向進攻，九十九軍主力為戰略預備隊，集結於賓陽、吉辣附近候命。

為便以指揮掌握戰況，白崇禧於

十九日移設指揮所於賓陽白岩村。白崇禧作戰部署，看似調度有方、井然有序，對主攻、側攻、迂迴、突擊、夾攻、阻援打點、斷後補充、民兵破壞等等規劃都很完備，連戰略預備隊及位置都有準備，真像諸葛點兵有模有樣。如果執行有力，則不難對來犯之敵一網打盡，使敵全軍覆沒。

可惜計畫雖然很好，但已失去先機，沒有搶先佔領崑崑關，已非以逸待勞的態勢。

戰略失誤導致慘勝

敵人也明白，知道要佔南寧，必先搶佔崑崑關，遂先行強佔，並把崑崑關山上要點做好防禦工事，築有戰壕堡壘，鐵絲網重重圍繞，且配有重砲及機械化部隊。日軍在枯桃嶺、立別嶺、羅塘高地、老毛嶺，四四一、六五三、六〇〇、仙女山等高地據點都配有相當兵力，以待我軍攻勢。日軍自十一月十六日在欽州灣登陸至

十二月四日攻佔我崑崑關，歷時二十天之久，我軍遲遲未能集中兵力搶攻佔崑崑關，是一次嚴重的失誤。為亡羊補牢，我軍於十二月十七日才開始反攻，至一九四〇年二月十二日，激戰三十五天，卒將日軍逐出崑崑關，日軍兩次增兵均告敗北，被迫固守寧南。我軍雖然勝利，但未能一舉收復南寧，留有遺憾。

十二月十七日我軍首先由第五軍向崑崑關正面攻擊，二十二師向五塘、六塘推進。第五軍兩個補充團經邕賓路向七塘八塘進攻。九十九軍向七塘會攻。十八日率先光復仙女山、老毛嶺、枯桃嶺，因未構築工事，得而復失。與日軍互相拉鋸爭奪，十九日，新二十二師攻上虎山，第五軍補充團及九十九師攻佔山心。二十七日九十二師攻佔七塘，曾拉鋸攻守屢得屢失，甚為激烈，日軍拼力死守，先是二十一聯隊，後又加入四十二聯隊，幾次拉鋸肉搏、死傷慘重。日軍旅團

長中村正雄少將也在混戰中，被我砲擊陣亡，死於崑崑關九塘之間（後來日軍在該地築有紀念碑）從此日軍後援不繼，我軍正式克復崑崑關。

二十八日我方動用戰略預備隊，令六十六軍加入崑崑關東正面攻擊，二十二師及兩個補充團，加強崑崑關西北的攻擊，並用密集砲擊，加以摧毀。三十日又令一五九師協同第五軍協力掃蕩敵軍，我軍進展順利，戰果豐碩。三十一日除夕崑崑關完全克復，結束了這場險惡的戰役。

這次戰役，我軍基本上是結結實實的打了一場勝仗，殲敵一個聯隊，斃敵少將一員。但我第五軍也死傷慘重，（後來在原地區築起紀念碑留念）我軍雖勝但未光復南寧，戰果不足。而日軍也不服氣，故而再次發動戰役，日本軍調華南派遣軍司令官安田利吉從廣州出發，率近衛第一旅團及第十八、二十八師團各一部共約三萬人，於一九四〇年一月二十日又在欽

州灣登陸，二十五日到達南寧，再起戰端。一月二十七日向邕賓路北進，欲用調虎離山之計，引我軍主力趨向八塘，另以兵力攻陷，永淳、甘棠，二月一日再陷賓陽，又令崑崑關附近的日軍從旁側攻，妄圖包圍我軍，但未成功，我軍僅受輕微損失，日軍鑒於我軍確難對付，乃快速撤兵，連崑崑關高峰坳都予放棄，只想固守南寧斷絕外援補給，就此罷戰，但日軍廣播卻以傲詞相譏，以掩飾日軍敗績。

陳誠白崇禧同受處分

一九四〇年二月二十一日蔣委員長抵桂林轉來柳州，主持桂南戰役檢討會，參加人有白崇禧、張發奎、陳誠、李濟琛、商震、薛岳、余漢謀、李漢魂等多位上將。由各部隊長報告作戰經過後，到總結論時，陳誠發言，批評白崇禧指揮不當、反應太慢，被敵軍所乘，在賓陽、甘棠兩地配備兵力不足，使我軍崑崑關正面守軍不

利。白崇禧則僅承認督戰不力。檢討會議結束後，蔣中正裁示，並發表獎懲名單如下：桂林行轅主任白崇禧督戰不力降級；政治部長陳誠指導無方降級；第二十七集團軍總司令葉肇扣留查辦（後聞由上將級降為准尉永不錄用）。葉肇是南京保衛戰時的第六十六軍中將軍長，參謀總長何應欽在戰報中指出，在南京混亂中，六十六軍軍長葉肇是唯一能在敵人圍困之下率隊突圍的部隊，日軍戰報也表列六十六軍所轄一五九師及一六〇師為「南京城中國首軍」。回到後方，葉肇因戰功升任集團軍上將總司令，桂南一戰對他來說是最不幸的。

其他遭撤職查辦的還有第三十八集團軍徐庭瑤；第三十六、六十六、九十九、三十六軍軍長；三〇三師師長。受到獎勵的計有：三十五集團軍總司令鄧龍光記功一次；四十六軍軍長何宜記功一次；七十六師師長王陵之記功一次。

南寧光復與傷病善後

一九四一年十二月八日，日軍偷襲美國珍珠港後，為適應第二次世界大戰調整軍事部署，乃於一九四一年十二月二十八日，日軍廣播說決定放棄南寧，轉移防地到越北，採取進一步封鎖，徹底阻絕中國外來補給。其實是乘法國被德國進犯之危，攫奪越南，暴露了日本南進企圖，擴大侵略的野心。

南寧雖告收復，但經日軍破壞，滿目瘡痍，桂南會戰的傷病官兵醫療匱乏，薪餉不足（六折支薪且無主副食），生活面臨高度困難，病亡日有增加，倖存者聚眾滋事，不是懷恨殺人就是被殺，說起來誰都不對，但誰也沒錯，錯的是國家貧窮，物資缺乏，廣西省偏遠地區本來就是窮鄉僻壤，居民多以雜糧度日，夜間則以油燈照明，民間已苦，傷病官兵更似雪上加霜，滋事的糾紛增加，軍、憲、警

、政機關，都相顧束手，治安受到挑戰。

張發奎獲悉此情況，立即要求人事單位設立南寧榮譽軍人管理所，設法改善狀況。筆者時任第四戰區榮譽大隊長，在職不及半年，正在選訓一個團的隊職幹部，準備接受收編一個步兵團重上前線。就在榮譽大隊舉行周年慶那天，接受蔣宋美齡夫人、白崇禧夫人、李宗仁夫人等的慰勞，發加菜金，黨國元老鄒魯夫人梁惠慶女士則在桂林美麗川餐廳慰勞榮隊幹部，鼓勵率團重上前線。翌日筆者接受張發奎上將約談，徵詢我擔任南寧榮譽軍人管理所主任一職，當時我尚未及表態，張又說是林秉彝老師的推薦，相信你會勝任的，（林秉彝是李宗仁的老師）他同時又打電話給政治部主任侯志明，要我去找他談話，他這一連串的動作，使我沒有機會表態，就像硬塞的雲吞，不吞也不成。到了政治部，侯志明主任才說，張長官已

徵詢過好幾位同仁，都不願意，你是他決心選派的人選。

出任艱鉅全力以赴

侯志明主任是筆者的老師，他告訴我說：尚公（張發奎的外號）說一不二，要說不，那你在本戰區將無法立足，他看過你的資料是官校政治科畢業的，要政治部委你為政治部上校設計委員召集人兼榮譽軍人管理所主任，可以參加南寧地區黨、政、軍、工商主腦人士、聯席月會，這樣安排對你執行職務，及處理改善榮譽軍人生活有很大助益。到此我才明白張發奎要我用召集人的身分，可免去階級倫理障礙，在南寧地區的黨、政、軍、工、商等會議議題上都可主導。這樣的安排使我無話可說，也意外地發現張發奎有如此細密的用人藝術。我只得勉為其難了，從此改變了我的人生歷程。每日面對縱橫交錯的複雜場面，周旋於滿腹怨懟凶悍難馴的傷患

官兵，還要和黨、政、軍、工、商、富商、巨戶打交道，要付出更多的智慧和精神，才能得到效果。何況那時我只是一个二十六歲、涉世未深、須待轉型的青年，很難適應。可是張發奎所說：「相信你會勝任」，軍令如山，我只有全力以赴。

政治設計委員的功用

第四戰區長官部政治部設計委員，是總體戰的政略幕僚機構，其任務，是要使抗日作戰的大政略，依據各次抗日戰役的利弊得失，由委員會召集轄區黨、政、軍、警、商、工各界專業主腦人員，集會探討分析，得到結論後，提供總體作戰建議，換言之就是執行政略的政治設計。

別動軍國際大隊，就是政治設計中最特殊的部隊，其任務是要突破日軍在東南沿線鄰國越、泰、緬、寮、東、印等國邊界的封鎖，配合當地游擊隊作戰，困擾日軍，在日軍自顧不暇中，相機運送物資入境，補充戰力。別動軍指揮官徐光英，曾多次面邀筆者出任國際大隊長，我因兼職太多，無暇專注，乃推荐家兄劉雄標出任，徐對我有信心，欣然接受，這是劉雄標與徐光英素不相識下而出任大隊長要職的原因。

我遂立即電邀六哥雄標由家鄉前來南寧，接任軍委會別動軍國際大隊長。國際大隊的隊員都是中、上尉軍官，招收各國具有大專學技的知識青年，再加特勤訓練，賦予特殊任務，故而設有特勤訓練班，由軍委會派陶一珊少將前來主持訓練。

抗戰勝利後，盟軍分配接受日軍投降區域劃分，越南順化北緯十六度以北，由中國派軍進佔接收，應與別動軍國際大隊的作業有關。越戰時期有不少阮姓、陳姓的軍、師、長將領，曾是別動軍隊員，連當年曾是北越游擊隊長的胡志明，據說曾化名參與其中。

崑崙車禍死裡逃生

政治設計委員會有參謀旅行的規定，每年春秋兩季，定期實施，由司令長官張發奎上將率領參謀長、政治部主任、兵站總監、各處室主管及筆者，到越南邊界鎮南關、崑崙關等軍事據點視察，並集合南寧區各地黨政軍做簡報，及檢查防禦設施等。一九四四年春季巡防完畢，在南寧樂群社召開黨政軍聯席會議後，返回柳州，因總司令夏威留在南寧，司令長官座車位空出一席，張發奎遂邀政治部主任侯志明同座，又邀我進坐他的座車。

不料崑崙關天雨路滑，下山時車速失控，在赴賓陽途中，因泥土太過軟滑，車輪被黏土沾滿，蛇行失控，煞車失靈，倒在路旁水溝泥潭中，四輪朝天，全車人被埋在泥坑中，經過一翻掙扎，才爬出來，個個成了泥人。這一次死裡逃生的車禍，使大家大

失常態，有人到處找眼鏡，有人忙著問自己有沒有受傷，而我卻先趕著將散落的蛤蚧蛇全數抓回籠內，因它是越南名貴土產，老年人的補品，要送給李宗仁的老師林秉彝中將的禮物。其實平時我最怕蛇的，當時怎麼會這樣勇敢？直到侯志明主任前來，檢視我沒有受傷，我才如夢初醒。

黨政軍聯席月會的功用

南寧黨政軍工商聯席會議，每月一次，由兼第四戰區副司令長官兼十六集團軍總司令夏威上將主持，每月與會人士有南寧所轄戰地崑崙關、鎮南關各縣市之駐軍、部隊軍師長、師管區司令、各政工主任、黨部書記長、各縣長、警察局長、商會會長、工會會長、警備司令、別動軍指揮官、保安司令、空軍站長等等出席。上、中、少將等數十人每月都在十六集團軍總司令部大禮堂舉行，由總部參謀長馬昆鵬少將整理掌握議題，透過會

議機制方式解決。可為改善榮譽軍人醫療生活好好地運用，幾乎成了我執行職務的舞台，使我耗費了四年餘時光，歷練了一般軍官少有的經驗。

戰功使九五〇團團長林偉儔一年內由上校洊升至一五二師中將師長，名震一時。而我也由一個軍校見習生，從少尉排長、連長、大隊長、而為戰區長官司令部政治設計委員兼召集人，軍階上校，年僅廿六歲，為四戰區內數十萬部隊中最年輕的上校。

創辦刊物安撫軍心

為了緩和軍民摩擦、增進軍民交流聯繫，建立敬軍愛民的情感交流，需要媒體配合，於是創辦大道報社，由夏威集團軍的少將書記長胡文煒任總編輯兼主筆，我也被推舉為報社社長。以四版篇幅刊行，並聘請各軍師政治幹部兼任通訊採訪報導記者。尤其對榮譽軍人戰地作戰訓練軍風紀律的生活狀況，多使民眾瞭解，也標榜

軍人榮譽、光榮戰績及愛民情操。為了深化宣導，又加辦了一項取名為「鐵血魂」的雜誌。在這兩份報導媒介文化之下，半年以後發揮了可觀的效果。

協商法國天主教堂同意借用拉丁書院，為榮譽軍人管理所駐地，加速運作，嚴督各軍醫院加強軍紀管理，減少病官兵事假外出，每天晚上要查床點名一次，計有軍政部後方醫院駐南寧木頭村（即現在廣西大學校區地址），可容傷病官兵三千人，院長郝貴魯少將。當時兵站醫院兩個，一在龍州鎮南關，一在隆安縣，各可容納傷病二千人。合計傷員六千人以上。各院分設有政工及管理軍紀主任一至三人，約等同旅級單位。另外有關醫務補給，則由夏威集團所轄的兵站分監馮作魁少將負責。張發奎已經面飭馮少將多加配合。

邀港滬明星義演勞軍

為了改善榮譽軍生活，提升精神慰藉，我想到娛樂可抒解怨懣，同時又可藉演藝門票及義捐籌得財源，一舉兩得。當時常往勞軍的上海、香港演藝界人士，如關德興、薛覺先、譚蘭卿、張琼仙、馬師曾、紅線女、胡蝶等，這些人都已逃難居住桂林、柳州一帶。遂發動南寧工商會會長賴壽銘設法邀他們前來義演勞軍籌款，計先後應邀前來者有關德興、薛覺先、譚蘭卿、張琼仙、梁以忠、馬師曾、紅線女等著名明星。門票收入接近四十萬元（折值黃金四千兩），全由義捐人組織委員成立榮譽基金委員會負責保管，榮譽軍人管理所不經手財務，只負執行監督之責。筆者在四年任期內，大幅提升榮譽軍人生活和醫療的設備，績效可觀，使遠在重慶的孫中山夫人宋慶齡曾派遣少將級的慰勞組長前到南寧拉丁書院發慰勞金，面致慰勞德意，並由第四戰區榮譽軍人管理處頒令記功嘉獎，張發奎司令長官

親筆提贈「淬礪奮發」題額嘉獎表揚。唯抗戰勝利，因為當局厲行裁軍，致編餘軍官達十個總隊之多，僅南寧第十總隊就有約五千人，那時榮譽軍人管理所也被裁撤。一九四六年冬有一天在南寧市區商店，為了一粒鈕

釳的芝麻小事，竟惹出一大群軍官的衝突風波，雖然總隊長羅奇中將出面鎮壓，也無法平息，有人說當局對用人政策是「飛鳥盡良弓藏、狡兔死走狗烹」，乘機發洩，藉哭陵、遊行、滋事，沒完沒了，大陸大好江山就是這樣變色的。

運通小語

陳運通

▲人的權勢、財富、外表，在不可避免的一刻，終將過去。把握現在，過著平安、喜樂而有意義的日子吧！

▲「得放下且放下，盡力做好事，享受心靈生活，珍重健康。」（退警理事長王一飛語）的確的，能運用心靈取代眼睛，必可見識生命過程中的精華。

▲終日飽食無所事事，是件不足取的行為。

▲「金錢不是萬能，金錢買不到幸福」（台灣首富郭台銘語，其父為退警郭齡瑞）

▲「恨」會挑起爭端，「愛」能遮掩一切。